

# 保险业一周观察

3月9日—3月15日

2020年第10期总第452期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

## 目录

国内市场.....	1
综合 .....	1
■银保监会：支持人身险公司延长保单质押贷款期限 .....	1
■银保监会：疫情期间对复工复产财险产品优先备案 .....	1
■银保监会：要求险企优化车险考核指标，做好改革准备 .....	1
■北京银保监局：疫情期间险企赠送保险产品真实有效 .....	2
■保险行业抗疫捐款捐物 3.69 亿元.....	2
■黑龙江保险深度 6.99%居全国首位 .....	2
人身险.....	3
■800 万保险代理人 平均从业年限仅 1.57 年 .....	3
■IFRS17 或将再次延迟至 2023 年执行 .....	3
■友邦保险去年新业务价值增长 6% 疫情已影响新业务销售.....	4
财产险.....	4
■财险 2 月保费全线走低 均陷入负增长.....	4

■ 70 家财险公司竞逐健康险：Top16 抢占 9 成市场，承保亏损高达 40 亿元.....	5
■ 联想、滴滴入股现代财险获批，各持股 32% .....	5
■ 人保财险回应清盘东海航运：减少未来潜在同业竞争风险 .....	5
■ 创元投资持股增至 10.83%成泰山财险第三大股东.....	6
■ 福瑞股份 0.59 亿元加盟众惠相互获批.....	6
<b>资金运用.....</b>	<b>6</b>
■ 保险资管业协会：保险机构投资者要坚持长期价值理念 .....	6
■ 险资持 A 股股票市值达 1859 亿.....	7
■ 前 2 月保险资管合计注册债权投资计划 41 只 规模合计 762 亿元7	
■ 平安人寿减持云南白药 持股比例降至 4.85% .....	7
<b>境外市场.....</b>	<b>7</b>
<b>同类机构动态.....</b>	<b>7</b>
■ FDIC：鼓励金融机构满足受新冠病毒影响的客户金融需求 .....	7
■ FDIC：关于受 Tennessee 州龙卷风影响的金融机构的监管措施声明 .....	8
<b>政策风向.....</b>	<b>8</b>
■ 缅甸：监管机构给银行保险业务开了绿灯 .....	8
■ 韩国：监管机构计划发放小型保险公司牌照 .....	8

■台湾：监管新规将降低信用风险..... 8

公司新闻..... 9

■Aviva 将完全退出印尼市场 ..... 9

■Aon 以 229 亿英镑收购 Willis Towers Watson..... 9

# 国内市场

## 综合

### 监管动态

#### ■银保监会：支持人身险公司延长保单质押贷款期限

3月13日，在国务院联防联控机制发布会上，银保监会首席检查官杨丽平表示，支持人身保险公司在风险可控的前提下适度延长保单质押贷款的期限和适度提高贷款的额度，帮助客户缓解短期资金压力。有一些小企业主或者是有一些个体工商户，如果在人身保险公司做了保险，可以做保单质押，过去的质押基本上期限是六个月，质押率大概是80%左右。在疫情防控期间，可以适当地根据每一个个体情况的不同，延长保单贷款的期限。（银保监会官网）

#### ■银保监会：疫情期间对复工复产财险产品优先备案

3月13日，银保监会财险部向各财险公司下发《关于做好财产保险业复工复产相关保险产品开发使用有关工作的通知》指出，对财产保险公司开发的服务企业复工复产的相关保险产品实行绿色通道，优先备案；科学开发复工复产相关保险产品；合理厘定复工复产相关保险产品费率；切实做好业务经营风险管控；树立正确的保险经营理念等五点举措。（上海证券报）

#### ■银保监会：要求险企优化车险考核指标，做好改革准备

据悉，针对近期部分地区车险乱象苗头有所反弹、跨区域抢单时有出现的现象，银保监会财险部近日下发相关通知，进一步规范车险市场秩序，巩固前期车险市场整改的阶段性成效，营造良好环境，做

好改革准备。其中，通知要求各财险公司要分析疫情影响，优化考核指标。根据各地区实际情况，实行差别对待，不能搞考核指标“一刀切”。对湖北等受疫情影响较大、顺延保单期限较长的地区，应合理调降保费规模、业务增速、市场份额、承保利润等考核指标。此外，通知还提到，2019年，监管共对138家财险机构采取暂停车险业务率的监管措施，当下仍要保持高压态势，加大查处力度。（上海证券报）

### ■北京银保监局：疫情期间险企赠送保险产品真实有效

3月12日，北京银保监局网站发布通知，对疫情期间赠险的相关问题做出解答。疫情期间各保险公司赠送的有关新冠肺炎的保险产品是真实的，消费者无需缴纳任何费用。目前保险公司赠送的保险产品包括重疾险、医疗险和意外险等。北京银保监局表示，保险公司赠送的关于新冠肺炎的保险大多不是专属保险产品，而是保险公司在原重疾险、医疗险、意外险等险种的基础上，新增的新冠肺炎保障责任。（银保监会官网）

## 行业情况

### ■保险行业抗疫捐款捐物 3.69 亿元

截至3月10日，保险行业捐款、捐物总额达3.69亿元，各公司继续加大对各地一线抗疫工作的捐赠力度。行业抗疫专属理赔累计达12.2万件，累计赔付金额1.8亿元。其中，人身险公司新冠肺炎相关理赔累计赔付金额1.13亿元，财产险公司累计赔付金额0.67亿元。（中国保险行业协会）

### ■黑龙江保险深度 6.99%居全国首位

截至 2019 年末，全国保险深度排名前四的地区分别为黑龙江 6.99%、北京 5.87%、广东 5.10%和上海 4.51%，黑龙江成为全国保险深度排名第一的地区。此外，在 2019 年，河南、陕西、广西、贵州、福建五省份保险深度出现负增长，分别为河南 4.48%（-0.05pt）、陕西 4.01%（-0.04pt）、广西 3.13%（-0.07pt）、贵州 2.92%（-0.09pt）和福建 2.77%（-0.02pt）。（21 世纪经济报道）

## 人身险

### 行业情况

#### ■ 800 万保险代理人 平均从业年限仅 1.57 年

近日，LIMRA 和中再寿险联合发布的《中国保险代理人渠道调查报告·2019》指出，保险代理人市场现状仍处于“高进入率+高脱落率”状态。截至 2018 年末，我国现有保险公司在册个人代理人超过 800 万人。从代理人年龄分布来看，整体年轻化趋势明显，受访公司在册代理人的平均年龄在 38.1 岁，年龄极差超过 7.6 岁；与美国个人寿险代理人平均约 6 年的从业年限相比，我国参与调研公司中在册代理人的平均服务年限仅为 1.57 年。从保险代理人活动率来看，2015-2018 年的四年间，受访公司平均活动率在 40%左右，且公司间差异显著，范围在 20%至 65%之间。（证券日报）

#### ■ IFRS17 或将再次延迟至 2023 年执行

日前，国际会计准则理事会（IASB）官网发布消息称，近期会议将再次讨论将 IFRS17（《国际财务报告准则第 17 号——保险合同》）的生效期推迟至 2023 年 1 月 1 日或之后开始的年度报告期。如果此次确定，这将是 IFRS17 生效日期第二次延迟执行。IASB 官方文件表示，希望尽快实施 IFRS17，以解决保险合同中的会计惯例存在不足

的问题。并指出，IFRS17 生效日期的不当拖延将增加工作量和成本，特别是对于一些已经提前实施的项目。（财联社）

## 公司新闻

### ■友邦保险去年新业务价值增长 6% 疫情已影响新业务销售

3月12日，友邦保险集团发布2019年年报。数据显示，按固定汇率基准计算，去年其新业务价值增长6%，年化新保费增长2%达65.85亿美元，税后营运溢利增长9%至57.41亿美元。从中国内地市场来看，新业务价值同比增长27%，年化新保费同比增长22%，远高于集团整体增长水平，税后营运溢利同比增长28%，首次突破10亿美元。受新冠肺炎疫情影响，今年一季度集团新业务销售显著减少。（新京报）

## 财产险

### 行业情况

### ■财险2月保费全线走低 均陷入负增长

三家财险公司2月保费收入纷纷走低，人保财险继1月下降3.33%后，2月保费收入实现225.1亿元，同比下降6.79%；平安财险和太平洋财险保费分别为127.2亿元和65.3亿元，也均同比下滑。从2月中上旬市场前十传统财险公司的经营数据来看，车险业务规模同比均出现大幅下滑，其中2家机构同比增速负增长超30%，7家机构负增长超20%。随着疫情缓解，车险增量将实现短期反弹，但预计全年保费仍将呈增长下滑趋势。此外，疫情期间，营运车业务停驶延保，短期内保费将受一定影响。（和讯名家）

## ■70家财险公司竞逐健康险：Top16 抢占 9 成市场，承保亏损高达 40 亿元

2019 年，财产险公司健康险保费收入 840.29 亿元，同比增速高达 47.68%，成为增速最快的险种之一，但与此同时，承保亏损超过 40 多亿元，成为财产险公司承保亏损最严重的险种，17 家险企的赔付率甚至超过 100%。2019 年，保险业健康险业务同比增速 29.70%，而财产险公司健康险业务同比增速高达 47.68%，远远高于健康险业务整体增速。从财产险公司自身的业务结构来看，健康险业务的重要性一目了然，2019 年，其保费收入在全部保费收入中的占比达 6.46%，仅次于车险、保证保险，为第二大非车险种。（慧保天下）

## 公司新闻

### ■联想、滴滴入股现代财险获批，各持股 32%

3 月 10 日，银保监会官网发布称，批复同意现代财险增资扩股方案。此次定增后，现代财险注册资本从 5.5 亿元增至 16.67 亿元，现代海上火灾株式会社的持股比例由 100%降至 33%，但仍为第一大股东；联想控股和滴滴出行 100%控股的迪润科技分别持股 32%，为并列第二大股东；易商数码和红彬曜盛则分别持股 1.5%。早在 2019 年 7 月，现代财险便披露了股东变更情况，此次获批也意味着，韩国现代海上火灾保险株式会社在中国独资的现代财险从一家全外资保险公司变成中外合资保险公司。（慧保天下）

### ■人保财险回应清盘东海航运：减少未来潜在同业竞争风险

3 月 10 日，人保财险对清盘其所持东海航运全部股权一事回复称，此番清盘是为减少未来潜在的同业竞争风险。据了解，人保财险持有东海航运保险 40%股权，位列第一大股东。与东海航运保险在保险业务、再保险的分入和分出方面有合作。（北京商报）

## ■创元投资持股增至 10.83%成泰山财险第三大股东

3月10日，泰山财险在保险行业协会网站披露股东变更信息，枣庄矿业拟将所持泰山财险4.93%股份、淄博矿业拟将所持1.48%股份，共计6.41%股份转让给山东创元投资，交易完成后，创元投资持股比例由4.43%增至10.84%，跃升为泰山财险第三大股东。目前，泰山财险前两大股东分别为山东高速集团持股39.41%、山东荣鑫投资股份持股14.78%位居第二。（每日财经新闻）

## ■福瑞股份 0.59 亿元加盟众惠相互获批

3月12日，深圳市市场监督管理局对众惠相互运营资金出借人变更予以核准与备案，上市公司福瑞股份斥资5880万元受让上海烜裕投资及昆吾九鼎合计持有的4900万元的初始运营资金借款债权及全部附属权益。对于本次受让，福瑞股份称契合公司向医疗服务转型的发展战略，将进一步推动双方在健康管理、医疗保障等方面的深入合作，促进公司互联网+医疗业务的发展。（蓝鲸财经）

# 资金运用

## 行业情况

### ■保险资管业协会：保险机构投资者要坚持长期价值理念

近日，中国保险资产管理业协会保险机构投资者专委会以电话会议形式召开资产配置主题工作会议。会议强调，从政策走向看，最近监管部门就保险资金参与金融衍生品交易的三项政策征求意见，新修订的股权投资办法、保险资管产品“1+3”规则等也将陆续出台。保险机构投资者要坚持长期价值理念，辩证长远地看待当前形势和趋势，做好保险资产配置，维护保险资产安全运行。（新浪网）

## ■险资持 A 股股票市值达 1859 亿

截至 3 月 12 日,在已披露 2019 年年报的 88 家 A 股上市公司中,险资已分别出现在 6 家上市公司的前十大流通股股东之列(海峡股份、金禾实业、平安银行、览海医疗、上海家化、华正新材),合计持有 113 亿股,持股市值达 1859 亿元。(证券日报)

## ■前 2 月保险资管合计注册债权投资计划 41 只 规模合计 762 亿元

2020 年 1-2 月,21 家保险资产管理机构注册债权投资计划共 41 只,合计注册规模 761.72 亿元。其中,基础设施债权投资计划 28 只,注册规模 576.62 亿元;不动产债权投资计划 13 只,注册规模 185.10 亿元。同期,1 家保险私募基金管理机构注册 1 只保险私募基金,合计注册规模 20.00 亿元。(21 世纪经济报道)

## 公司新闻

### ■平安人寿减持云南白药 持股比例降至 4.85%

3 月 10 日晚,云南白药发布公告称,截至 2020 年 3 月 9 日,平安人寿以集中竞价方式减持了 1277.40 万股(占总股本的 1%)云南白药股份。本次减持后,平安人寿合计持有云南白药 6191.77 万股,占总股本 4.85%。(今日保)

## 境外市场

### 同类机构动态

### ■FDIC: 鼓励金融机构满足受新冠病毒影响的客户金融需求

FDIC、美联储(Fed)、货币监理署(OCC)等多家联邦金融监管机构和州监管机构联合发布,鼓励金融机构尽力满足受新冠病毒影响

的客户及成员的金融需求。监管机构指出，金融机构应该与受影响社区的借款人和其他客户进行具有建设性的合作。（FDIC 官网）

## ■ FDIC：关于受 Tennessee 州龙卷风影响的金融机构的监管措施声明

FDIC、美联储（Fed）、货币监理署（OCC）等多家监管机构发布联合声明，Tennessee 州的龙卷风对本地金融机构的客户和业务产生了严重影响，监管机构将对受其监管的被影响机构提供适当的监管援助。（FDIC 官网）

## 政策风向

### ■ 缅甸：监管机构给银行保险业务开了绿灯

缅甸保险业监管机构 IBRB 发布指令，允许银行和小额信贷机构在获得缅甸中央银行和小额信贷业务监管委员会的批准后，从事代理销售保险业务。此前，只有 kbz MS 和 AYA sompo 两家保险公司被允许使用银行保险销售渠道。（Asia Insurance Review）

### ■ 韩国：监管机构计划发放小型保险公司牌照

韩国监管机构 FSC 正计划引入一种小型保险公司牌照，最低资本要求仅为 10 亿韩元（合 83.2 万美元）。这种小型保险公司将提供简单的短期保险服务，目的是在 2020 年的金融业创新政策促进计划下重振保险市场。目前，拥有综合保险服务牌照的保险公司最低资本金要求为 300 亿韩元。（Asia Insurance Review）

### ■ 台湾：监管新规将降低信用风险

关于台湾寿险公司投资连结型保单的新规已于 3 月 1 日生效，新规禁止此类保单连结的目标到期债券基金投资于评级低于穆迪 Baa1 级或其他同等评级的债券，且投资比例占基金资产净值不能超过 40%。穆迪公司表示，新规将降低保险公司的信用风险。（Asia Insurance Review）

## 公司新闻

### ■ Aviva 将完全退出印尼市场

据报道，Aviva 已将其在合资企业 PT Astra Aviva Life 的全部股份出售给合作伙伴，从而完全撤出印尼。交易预计将在 2020 年第四季度完成，并取决于某些成交条件。该交易还需要获得印尼监管机构的批准。（Asia Insurance Review）

### ■ Aon 以 229 亿英镑收购 Willis Towers Watson

Aon 和 Willis Towers Watson 昨日宣布一项最终协议，将以全股票交易方式合并，隐含股本价值共约 800 亿美元，合并后的公司名称为 Aon，将是一家以技术为基础的全球专业服务公司。这项收购目前已得到确认，现有的 Aon 股东将拥有约 63% 的股份，现有的 Willis Towers Watson 股东将拥有合并后公司约 37% 的股份。（Asia Insurance Review，新浪财经）